

守护  
清水

汗水浸透衣衫的护城河“清道夫”贾延睿仍在烈日下坚持工作。记者 程凌润 摄

驱汗  
装备

打捞一会儿垃圾,贾延睿就要用系在手腕上的毛巾擦擦汗。记者 程凌润 摄

洁净  
城市

刘同兰等历城环卫工人冒酷暑工作。记者 孙雪萌 摄

# 烈日下的济南护城河“清道夫”： 汗水浸透衣衫,守护“一池清水”

烈日炙烤,热浪袭人。6月18日,济南发布今年首个高温红色预警,泉城迅速进入“烧烤模式”。当天中午,济南市护城河上的“清道夫”仍在高温的“烤”验下坚守岗位。他们挥汗如雨,只为守护“一池清水”,擦亮泉城名片。

文/片 记者 程凌润

## 高温红色预警发布 “清道夫”仍保洁护城河

18日12时50分,济南市近十年来首次发布高温红色预警信号。

“前段时间的气温也到了30℃,但是没有今天这么个高法,到了38℃。”18日13时30分,天下第一泉风景区水域管理科职工贾延睿说,他负责护城河的日常保洁工作,需要顶着烈日作业。

“这个高温天气来临之前,我们单位给我们发了防暑降温的药品。”贾延睿告诉记者。

据了解,济南护城河位于济南历史城区,全长6.9公里,是国内唯一河水全部由泉水汇流而成的护城河,又被称为“济南环城河”,别称泺水、泺河等。

“受到太阳光照和温度的变化,水底会滋生一些藻类,这个是最难清理的。”站在一艘清理船的船头,贾延睿用杆子长约三米的网兜打捞漂浮在河面上的水藻等各种垃圾。他说,“太阳直射和高温,非常适合水藻的生长,有的时候前脚刚清理完,水藻又长出来了。”

据了解,济南市护城河的河道清理主要采用单船清洁和双船拉网清理、大型专业机械清理等方式。“清理河道上的水藻主要是用双船拉网清理,而单船清理具有灵活性,可以清理双船拉网清理不

到的‘死角’。”贾延睿说。

## 特大号水杯成标配 满头的汗水没断过

由于体型偏胖,贾延睿比较容易出汗,他与同事登上清理船没多久就开始冒汗。

“缠在手臂上的毛巾是用来擦汗的。”贾延睿说,站在船头捞水藻等垃圾,就得在太阳下暴晒,“所以我也准备了一副墨镜”。

从13时30分到14时30分,贾延睿一直在打捞河道上的各种垃圾。“虽然清洁作业的河段也就七八百米,但这是护城河游客最集中的地方,打捞作业并不轻快。”贾延睿说,他们将护城河划分为多个河段,多条清理船同时作业,平均每天要清理1.5吨各类河道垃圾。

在清理河道垃圾的过程中,贾延睿满头是汗,似乎汗珠没有“间断”过,他的T恤以及缠在手

臂上的毛巾均被汗水浸湿。

“以往天热的时候,我们会在船上放桶水,一方面可以把水泼到船上降温,另一方面也能洗洗脸。”贾延睿说,护城河里的泉水常年是18℃,他们也会利用泉水降温。

“出汗多就得多喝水,这个杯子能盛两升水。”贾延睿特意带来一个特大号水杯。他说,高温天来袭,他每次清洁作业都会带水杯,“以前带瓶矿泉水就行,现在干完活,这杯水都能喝光了。”

## 守护泉城名片 愿贡献一份力量

作为土生土长的济南人,贾延睿对泉水有着特殊感情,他能说出护城河沿岸每个泉的特点。

“我小时候就住在普利门附近,出了门基本上就是护城河。”贾延睿说,他出生于1988年,成为济南护城河“清道夫”已经有

十年的时间,“护城河是济南的一张名片,我也想为自己的家乡贡献一份力量”。

今年53岁的杨杰是济南大明湖水域管理科水面班班长,在环城公园工作已经34年了。“我们在游客来之前就要进行河面清理工作,跟住在附近来公园健身、练歌的市民都处成了朋友,有时候出船走到这,没听到熟悉的歌声还会纳闷怎么他今天没来。”杨杰说,“这工作不无聊,很快乐。”

2022年1月,杨杰所在的水域管理科利用乘船游览淡季,开始对护城河全线影响水质的河底淤泥、水草及浮藻进行了专项割除治理,累计清理水草3000立方米左右,清理淤泥800立方米左右。

正是在这些护城河“清道夫”的精心守护下,济南护城河的环境越来越好,慕名而来的游客越来越多。

## 为何多地高温 还要热多久

气象数据监测显示,18日,内蒙古中西部、陕西东北部和中部、山西、河北南部、河南、山东中西部、安徽中北部、浙江中北部等地出现35℃以上高温天气,河北南部、河南北部和东部、山东中西部、安徽北部等地部分地区38~40℃,河北邢台41.4℃。

此次高温天气过程不仅气温高,持续时间还很长,截至18日下午,陕西南部、山西南部、河北南部、河南大部、山东西南部、湖北北部、江西西北部、内蒙古西部等地持续高温天数已有5~6天。

此次华北、黄淮等地高温天气来势汹汹,持续时间长,暖脊功不可没。我国北方多地都在暖脊的势力范围内,受其影响,华北、黄淮、江淮等地增温明显,再加上晴空少云,气温噌噌地上涨。此外,暖脊还一直不挪窝,气温被层层“加码”,热上加热。

未来几天,暖脊仍相对稳定,华北、黄淮、江淮等地的高温天气还将持续。预计19~21日,山西、河北中南部、北京、河南、山东、安徽北部、江苏及内蒙古西部、陕西大部等地多高温天气,日最高气温有35~38℃,局地可达40℃左右;23日前后,上述地区高温天气将出现短暂停缓。

据中央气象台



正是由于“清道夫”的努力,才守护了济南护城河的“一池清水”,擦亮了泉城名片。记者 王鑫 摄

# 济南露营季启幕,推动无痕露营成风尚 多个主题活动相继展开,将持续至8月28日

记者 程凌润 通讯员 王小曼

启动仪式上,济南市文化和旅游局发布了济南首批18家露营地,包括九如山浪漫野奢营地、金象山·星野橡谷露营地、九顶塔露营地、济南野生动物森林露营地、月牙山谷露营地、平阴芳蕾玫瑰花乡露营地、七星台星光旅营地、济南跑马岭·野奢营地、童梦奇缘露营区、石崮寨悦想营地、花Young Park·嗨KING野奢营地、若谷里野奢度假营地、山野来信Glamping黄河露营地、商河爱弥儿亲子乐园露营地、空谷花园星空帐篷营地、乐沃自驾游营地、赛石玫瑰园露营地、牧野露营野奢营地,涵盖了度假区、森林公园、亲子乐园、乡村民宿等不同旅游业态。

为方便游客规划露营行程,现场还发布了济南露营地图,详细标注了露营地位置和联系方

无露营,不夏天。为加快旅游市场复苏,提振旅游消费信心,拉动旅游经济发展,6月17日,由济南市文化和旅游局发起的“一起趣野·营”在泉城2022年济南露营季”在九如山景区拉开帷幕,18家露营地正式亮相,多个主题露营活动相继展开,持续至8月28日。为倡导文明露营理念,现场发布了《无痕露营倡议书》。



一处景区组织的露营活动。(资料片)

式,便于市民游客按图索骥。“露营地图来得太及时了!孩子放假正愁带他去哪放松。我们可以按照露营地图挨个打卡,来一场深度休假。”现场有游客表示。

济南露营季还有一大亮点就是发布了《无痕露营倡议书》,随着露营的火爆,众多露营地被市民游客争先体验,同时也出现了一些不和谐的“音符”,对环境

保护造成一定压力。为了更好地体验露营产品、感受休闲时光,活动现场露营达人、露营企业代表、露营爱好者联合倡议,提醒游客要减少使用洗涤剂和一次性用品,避免营火接触植被,不伤害一草一木,不留下一片垃圾,不要打扰到他人等,不留痕迹只留回忆,让无痕露营成为自觉行动。通过倡议带动更多游客践行无痕露营的理念,一同保护好我们的绿水青山,保护好我们的绿色家园。

为扩大泉城露营产品的覆盖面,拓宽露营产品的销售渠道,济南市文化和旅游局联合美团、携程等平台开通济南露营地预订端口,上线各大露营地电子套餐。另外,中石油济南分公司也为露营季出台了加油补贴政策,参与露营季活动的游客均有机会领取60~100元的加油补贴。

## 十六里河: 发放四色口罩 做垃圾分类宣传员

为进一步加大生活垃圾分类宣传工作的力度,全面提升辖区生活垃圾分类处理能力和水平,近日,济南市市中区十六里河街道城管委在辖区主要路口开展“戴四色口罩,争做垃圾分类宣传员”活动。通过发放“蓝红绿灰”四色专属口罩,让大家进一步了解不同颜色代表的垃圾分类内容和类型,进一步调动居民对垃圾分类宣传工作的积极性。本次活动共向居民分发口罩30余包。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:颜莉